

人力资源社会保障

RENLIZYUANSHEHUIBAOZHANG

2020年7月23日 第29期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管



欢迎关注市人社局官方抖音号

上海市人力资源和社会保障局官方抖音号正式上线啦!我们用短视频给大家带来生动的政策解读、有趣的瞬间、炫酷的技能手艺!

打开抖音APP,搜索“上海人社”(shanghai renshe),或直接在APP端扫描右方抖音码。快来关注我们吧!



@上海人社
抖音号: shanghai renshe

技动青春 匠心接力——7·15世界青年技能日点燃技能梦想

7月15日,上海2021年第46届世界技能大赛系列宣传活动暨7·15世界青年技能日主题活动,在中国(上海)创业者公共实训基地隆重举行,上海市副市长彭沉雷、市政府副秘书长赵祝平出席了活动。

2014年12月18日,第69届联合国大会将每年7月15日确定为世界青年技能日,旨在“解决青年中大量存在的失业和就业不足问题,为青年创造更好的社会和经济条件”。2021年,第46届世界技能大赛将在上海举行。为了加深人们对世界技能大赛的了解与认识,吸引更多人,尤其是青年群体参与技能、掌握技能、投身技能,7月14日晚,外滩之窗和上海中心大厦纷纷亮屏,滚动播出世赛元素迎接世界青年技能日的到来。在第六个世界青年技能日当天,上海市人力资源和社会保障局也在全市层面开展了“技动青春 匠心接力”主题活动。

技能体验点亮梦想 技能集市高手济济

在活动现场的“技能集市”,不仅有衍纸制作、杏仁膏捏塑、滚灯香囊、马氏皮影等传统技艺,也有机器人操作、机甲格斗等新技术项目,各路技能高手济济一堂,弘扬工匠精神。

“大国小工匠”技能体验活动也如火如荼。在制琴师体验间,孩子们从认识制琴木材、了解乐器结构到体验制作拇指琴的过程,再到设计琴身装饰,最后跟着老师学习调音并了解简单的弹奏乐器技巧,从声乐方面检验琴的质量。通过半天的体验活动,让青少年从木工、设



计、音乐全方位了解制琴师这个职业,引爆孩子们的小小创意。车辆工程体验活动,则是让青少年了解简单工业设计流程,通过团队合作头脑风暴,根据要求设计出独一无二的车辆结构,并实际动手操作,制造自己设计的车辆。在动手过程中,技能所带来的快乐深入人心,而技能的魅力也将成为“技能成才”的重要牵引,鼓励更多青少年走进技能。

2020年职业技能竞赛活动 正式启动

在活动现场,彭沉雷副市长宣布2020年职业技能竞赛活动正式启动。市人社局相关负责人代表上海市职业技能竞赛活动组委会,介绍了2020年本市职业技能竞赛的总体安排。

今年本市竞赛活动由市人力资源和社会保障局、市财政局、市教委、市经济信息化委、市国资委、总工会、团市委七家单位联合主办,以“新时代、新技能、新梦想”为主题,以筹备第46届世赛为契机,紧密围绕建设“五个中心”、打造“四大品牌”、强化“四大功能”等发展战略,组织开展多层次广覆盖的系列竞赛活动,为实现稳就业、促发展提供



技能人才支撑。具体主要开展以下三方面活动:

一是助力经济高质量发展,组织开展2020年上海市第二届“四大品牌”职业技能大赛。“四大品牌”职业技能大赛是自去年起本市全力打造的市级技能竞赛的品牌项目。在认真总结首届大赛成功经验的基础上,今年计划于11月期间对标世赛理念和办赛模式,采取市区联动、分工协作的方式,在全市开展2020年上海市第二届“四大品牌”职业技能大赛,力争比上一届更加出彩,更富有特色。

二是服务重大发展战略,指导各类主办单位广泛开展职业技能竞赛。助力上海科创中心、自贸区临港新片区、长三角生态绿色一体化发展示范区、虹桥商务区等重点产业、核心区域发

展,鼓励并支持本市各区、主管部门、企业集团、行业协会等60余家单位自7月份起陆续开展具有区域和行业特色的技能竞赛、企业岗位练兵和技能比武活动,竞赛项目达500个左右。

三是多渠道广泛组织发动,积极组织参加国家级技能竞赛。根据人社部的工作要求,计划于8月组队赴大同参加全国扶贫职业技能大赛,12月组队赴广州参加中华人民共和国第一届职业技能大赛,涉及63个第46届世赛全国选拔赛项目及全部23个国赛精选项目;10月至12月期间赴全国各地参加全国行业职业技能竞赛,包括新能源汽车、人工智能应用等10余个项目。

“匠心接力@上海行”的首站,选择了世界技能博物馆所在的杨浦区,这里也是中国近代工业的发祥地,见证了上海百年工业的发展历程。活动现场,市政府副秘书长赵祝平将“匠心接力@上海行”大巴钥匙模型交到世赛执行局博物馆工作部负责人手中,这也寓意着“匠心接力@上海站”的正式启航。

在当天的活动现场,还开展了12333全国统一咨询日活动,主题为“职业技能提升改变你的生活”。



化危为机,奋发作为,推动上海人社事业再上新台阶

——市人力资源和社会保障局召开三季度工作会议

7月10日上午,市人力资源和社会保障局党组书记、局长赵永峰主持召开市人力资源和社会保障局三季度工作会议,学习贯彻十一届市委九次全会和市委季度工作会议精神,总结二季度主要工作,部署三季度重点工作。纪维萱、张岚、费予清、聂磊、卜纮、程征东出席会议。各区人社局局长,市局机关各处室、局属事业单位负责人参加会议。

赵永峰指出,二季度,全市人社系统认真学习落实习近平总书记重要指示精神,全面贯彻中央和市委、市政府决策部署,迎难而上,奋发作为,常态化疫情防控力度不减,保企业稳就业促发展政策措施持续推进落实,保障基本民生持续加力,构建和谐劳动关系持续加力,“十四五”规划编制和

赛筹办和“一网通办”工作推进有力有序,“四个年行动”积极推进,年度重点指标稳中有进,实现了“时间过半、任务过半”。

赵永峰强调,全面提升化危为机的能力,努力做好三季度各项工作任务。一是要全心全意学习贯彻落实十一届市委九次全会精神;二是要务实冷静研判形势,努力在危机中育新机,于变局中开新局;三是要全力以赴在稳就业、保居民就业上出招用劲;四是要只争朝夕抢抓机遇延揽人才;五是要扎实高效做好完善社保体系、保障和改善民生工作;六是要不遗余力地在构建和谐劳动关系上下功夫;七是要坚定信心在高标准高质量筹办世赛上持续用力;八是要远近结合切实做好“十四五”规划编制和

公共服务水平提升工作。

赵永峰要求,领导干部要进一步增强学习力、领导力、执行力和协同力,增强本领、强化担当。全局全系统要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委、市政府的坚强领导下,狠抓落实,善作善成,圆满完成三季度各项目标任务,推动本市人社事业再上新台阶,为奋力创造新时代上海发展新奇迹,共同谱写新时代上海城市新篇章作出应有的贡献。

会上,纪维萱、张岚、费予清、聂磊作了工作部署。市就促中心通报了推动就业政策落地有关工作,监察处通报了根治拖欠农民工工资有关工作,黄浦区人社局、松江区人社局围绕相关工作作了交流发言。

进一步减轻工伤保险企业缴费负担 加大工伤职工权益保障力度

7月15日是上海市工伤保险集中宣传日。此次宣传活动日以“工伤保险走进建筑工地”为主题,全市各区人力资源社会保障行政部门工作人员走上街头,走进建筑工地与工业园区,通过陈列展板、悬挂横幅、发放宣传资料、现场咨询、培训等方式,向市民集中宣传工伤保险相关政策规定,进一步普及《工伤保险条例》《上海市工伤保险实施办法》等法律法规。

按照国家人力资源和社会保障部统一安排,本市人力资源社会保障行政部门于7月在全市范围内开展工伤保险集中宣传培训活动。本次活动辐射本市行政区域内所有用人单位和职工,旨在进一步

宣传普及工伤保险政策法规,提高工伤保险政策知晓度,增强广大用人单位和职工的知法、懂法、守法、用法意识,全力推进各类工程建设项目参加工伤保险工作。

据悉,近年来本市工伤保险参保人数和待遇水平进一步提高,工伤事故发生率持续下降。截至2019年末,本市工伤保险参保人数为1084.13万人,同比增长11.43%;1-12月,全市各区共计作出工伤认定结论44583件,同比减少8.12%;作出因工负伤劳动能力鉴定结论37586件,同比减少5.36%;享受工伤保险待遇人数为63581人,同比减少2%,人均享受水平为57776元,同比增长11.26%。(下转三版)